



Мы обязаны им жизнью

9 мая мы с 13-летним внуком Антоном и Зоей Андреевной Бочкарёвой побывали на местах боёв и гибели наших отцов, которых долго искали и нашли на Калининском фронте. Наших отцов, П.П.Шептаева и А.И.Нифантова, отправили на фронт в один день, 6 августа 1941 года, в том же году они погибли.

Отец с фронта прислал всего одно письмо, где писал: «Горит земля и небо, оставаться в живых – это великое счастье». Но оно их миновало. Позже односельчанин села Полдневая написал матери, что Петра, моего отца, убили на его глазах 6 декабря на Калининском фронте. Больше полдневчанин писем не присыпал и до сих пор с 29 октября 1943 года числился пропавшим без вести, как и мой отец.

Калининский фронт... О нём много говорят, пишут, показывают по телевизору. Наша 375-я Уральская дивизия под командованием генерал-майора Конева дважды отступала за Волгу. Враг рвался вперёд.

Посёлок Эммаус и деревня Прибыtkovo – всего в нескольких десятках километров от Москвы. Гитлер ликовал, что через несколько часов немецкие войска будут в столице, но просчитался. Наши солдаты-уральцы сорвали его цели.

6 декабря 1941 года. 36 градусов мороза. Русские воины, по рассказам сельчан, остановили вооружённых фашистов. Почти вся 375-я Уральская дивизия погибла, но не уронила чести и достоинства земли Уральской, выжившие двинулись далее на Ржев и Курск.

Мы побывали на братской могиле в деревне Прибыtkово, возложили венок всем уральцам «От детей, внуков и правнуок с Урала», привезённый нами из Полевского. Посетили мемориальный комплекс в посёлке Эммаус, где среди 936 установленных фамилий нашли имена своих отцов **А.И.Нифантова** и **П.П.Шептаева**. Поклонились всем живым и мёртвым, передали привет с Урала, поблагодарили сельчан и администрацию за чуткое, бережное отношение к памяти наших отцов и всех уральцев.

На митингах 9 Мая у мемориала Вечного огня и братской могилы в деревне Прибыtkово плакали почти все. Здесь выступали глава администрации сельского поселения посёлка Эммаус **Наталья Павлова** и директор досугового центра **Ольга Козлова**. Мы плакали. Я



Антон Шаламов, Тамара Шаламова, Зоя Бочкарёва с дочерью Надеждой у мемориала погибшим воинам в сельском поселении Эммаус Тверской области (бывшая территория Калининского фронта). 9 мая 2011 года.

стояла на коленях и целовала землю, где погибли наши отцы и уральцы 375-й дивизии, как будто побывала вместе с ними в те декабрьские дни 1941-го.

Митинги открывали школьники. Они бережно относятся к могилам и памятникам. Всё чисто, вымыто. Мы нигде не видели ни брошенного окурка, ни пивной банки.

К уральской делегации относились исключительно. Мы побывали в Калининском музее воинской славы, школьном и частном музее 13-летнего **Димы Носкова**, где хранятся экспонаты той страшной войны: осколки мин, гранат, обрывки колючей проволоки, автоматы, штыки и лопаты, наше и вражеское обмундирование. Нам подарили книги, где описаны каждодневные бои.

Побывали на Волге, которую наша 375-я дивизия дважды переходила. Умылись, помолчали, представляя реальную картину. По словам односельчан, здесь всё было завалено трупами. Погибли уральцы и в борьбе за Ленинград в городе Луга.

Мы передаём всем полевчанам привет от сельчан и администрации посёлка Эммаус. Они чувствуют, что живут на святой земле, хранящей всех погибших 375-й Уральской дивизии, а потому бережно хранят и чтят их память.

22 июня я вновь испытала всю боль

пережитого на митинге 9 Мая в посёлке Эммаус.

22 июня – 70 лет начала Великой Отечественной войны, страшная дата, изменившая судьбу и историю страны, судьбы молодых отцов, братьев, родственников, матерей-вдов с детьми на руках и наши судьбы, детей войны.

Я не помню своего отца. Мне было три года, у нас нет даже его фотографии. Когда папа ушёл на фронт, ему было 33 года. Я помню натруженные руки, задумчивые глаза матери, оставшейся с тремя детьми, слышу её чистый голос: «Что стоишь, качаясь, тонкая рябина...». Она подняла нас, указала правильный путь в жизни.

Я горжусь своим отцом и матерью, горжусь всеми уральцами.

Ещё в 60-е годы мне довелось жить, работать и учиться в Киеве, и до сих пор помню, как нами восхищались все, говорили: «Это сибиряки и уральцы отстояли страну». И я тоже была горда за них, за себя, что я с Урала.

С годами всё больше и больше испытываю свою вину перед матерью, что недоглядела, недоговорила. У меня никогда не было времени разделить её тревоги и душевые боли. Недоценила, недожалела, недоблагодарила, недолюбила, недоберегла и ещё много-много «не». Но я выполнила свой дочерний долг – нашла место гибели отца, её мужа, привезла землю с места боёв и его гибели, поцеловала землю на братской могиле, поклонилась всем живым и мёртвым, передала привет с Урала. А сейчас хочу воссоединить их, положив землю с могилы отца на могилу матери.

Хочу обратиться к молодому поколению сегодняшнего дня. Да, распалась наша некогда великая страна СССР, но осталась Россия и мы, россияне. Радуйтесь каждому мирно прожитому дню и чистому небу над головой. Берегите себя и Россию. Знаете, что за всё заплачено, всё омыто кровью ваших дедов, прадедов и слезами бабушек, прабабушек, их непосильным трудом. Берегите их, берегите память о них и чтите.

Тамара Петровна ШАЛАМОВА (ШЕПТАЕВА)